

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΛΕΑΔΠ ΛΑΡΙΣΗΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΣΥΖΗΤΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ.

ΛΑΡΙΣΑ 29-6-2012

ΘΕΜΑ : **ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΤΩΝ ΛΕΑΔ.**

Τα αποθεματικά των ΛΕΑΔ, αποτελούν αφ ενός μεν τα θεμέλια της υπάρξεως τους, αφ ετέρου δε, τον κινητήριο μοχλό για την εκπλήρωση των σκοπών και των στόχων που έθεσαν για την ενίσχυση και αλληλοβοήθεια των μελών τους, προσφέροντας σ αυτά τις διάφορες παροχές που έχουν θεσπίσει με τα καταστατικά τους.

Η οικονομική ευρωστία των ΛΕΑΔ απεικονίζεται από το σύνολο των αποθεματικών τους, των οποίων η ευρωστία αποτελεί την εγγύηση και την ασφάλεια για την παρούσα αλλά και την μελλοντική λειτουργία τους και την εκπλήρωση των σκοπών τους.

Επομένως επιβάλλεται η σωστή διαχείρισή τους, με πρώτιστο σκοπό την αύξησή τους. Αυξανόμενα τα αποθεματικά των ΛΕΑΔ, δυνάμεθα να προσφέρουμε μεγαλύτερες παροχές στα μέλη μας.

Η διαχείριση των αποθεματικών μας όμως, με σκοπό την αύξησή τους, θα πρέπει να γίνει με σωφροσύνη, με τρόπους και επενδύσεις συννόμους και προπάντων ασφαλείς και ακολούθως αποδοτικούς.

Η άσχημη εμπειρία που είχαμε τους τελευταίους μήνες με την πρόσκαιρη μείωση - "κούρεμα" των καταθέσεων ορισμένων ΛΕΑΔ τις οποίες διατηρούσαν στην Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία τις είχε επενδύσει σε ομόλογα και άλλους τίτλους του δημοσίου, θα πρέπει να λειτουργήσει αποτρεπτικά, τουλάχιστον για τα επόμενα δύσκολα οικονομικά χρόνια που διάγει η χώρα μας, στην τοποθέτηση-επένδυση των αποθεματικών μας σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του δημοσίου ή σε άλλους τίτλους. Είναι λίαν επικίνδυνο και ενέχει μεγάλο ρίσκο. Μην ξεχνάμε ότι είμαστε σε κάθε στιγμή υπόλογοι έναντι των μελών μας για την σωστή, ασφαλή και αποδοτική επένδυση και τοποθέτηση των αποθεματικών μας.

Επίσης λίαν επισφαλής, επικίνδυνη και μη ενδεικνυόμενη θεωρείται σήμερα, η επένδυση των αποθεματικών μας σε μετοχές του ελληνικού χρηματιστηρίου. Το ελληνικό χρηματιστήριο είναι καταβαραθρωμένο, δεν εμπνέει

καμμία απολύτως σιγουριά, άγεται και φέρεται ανάλογα με τις ορέξεις των ελλήνων και ξένων κερδοσκόπων και των διάφορων οικονομικών συμφερόντων. Οι μετοχές δε, μεγάλων εμπορικών εταιριών, ΔΕΚΟ και τραπεζών, τελείως απαξιωμένες και σε εξευτελιστικές τιμές.

Πάντα εθεωρείτο σταθερή αξία, καλή, νουνεχής και νοικοκυρεμένη, η επένδυση των αποθεματικών σε αγορές γης(οικοπέδων) και αστικών ακινήτων και ακολούθως η επικερδής εκμετάλευση και εκμίσθωσή τους που θα αποφέρουν έσοδα στα ΛΕΑΔ . Μάλιστα σήμερα μπορείς να αγοράσεις ακίνητο 30% και 40% κάτω από την εμπορική τους αξία. Είναι συνεπώς και σήμερα μια καλή τοποθέτηση και επένδυση. Όχι όμως για όλα τα ΛΕΑΔ, αλλά για αυτά που έχουν μεγάλη οικονομική ευρωστία, με την απαραίτητη προϋπόθεση όμως, σε περίπτωση τέτοιας επενδύσεως, να τους έχει απομείνει ικανό ποσό ρευστού χρήματος, και με βάση τα έσοδά τους, να δύνανται να λειτουργήσουν με ασφάλεια και να εκπληρώνουν τους σκοπούς και να καταβάλλουν τις παροχές τους απρόσκοπτα στα μέλη τους. Για τα ΛΕΑΔ όμως που δεν είναι εύρωστα, δεν συνιστάται και είναι επικίνδυνη η επένδυση αγοράς ακινήτων σήμερα. Θα δαπανήσουν μεγάλο μέρος των χρηματικών αποθεματικών τους, το πλέον πιθανόν είναι να μην μπορέσουν να τα εκμεταλεύσουν και εκμισθώσουν, λόγω της άσχημης οικονομικής καταστάσεως της αγοράς και του εμπορίου. Αφ ενός μεν ούτε έσοδα θα τους αποφέρει, αφ ετέρου δε, δεν θα τους έχει απομείνει και μετρητά για την κάλυψη των λειτουργιών και των σκοπών τους και θα κινδυνεύσει η ύπαρξή τους. Για μελλοντική επένδυση και εφόσον ανακάμψει η ελληνική οικονομία είναι σωστή ενέργεια η αγορά ακινήτων με σκοπό την εκμετάλευσή τους. Σήμερα όμως όλοι μας γενικώς πάσχουμε από έλλειψη ρευστού χρήματος για να εκπληρώσουμε τις υποχρεώσεις μας. Έτσι και τα ΛΕΑΔ έχουν σήμερα μεγάλη ανάγκη από την αύξηση των πόρων, των εσόδων και των αποθεματικών τους σε χρήμα, για να λειτουργήσουν και να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις προς τα μέλη τους.

Με βάση επομένως όλα τα ανωτέρω που ανέφερα η πιο αποδοτική και ασφαλής επένδυση και σωστή διαχείριση των αποθεματικών των ΛΕΑΔ, αποτελεί η κατάθεση των μετρητών χρημάτων τους σε προθεσμιακούς λογαριασμούς μεγάλων και φερέγγυων ελληνικών ή ξένων τραπεζών που λειτουργούν στην Ελλάδα, οι οποίες στην παρούσα χρονική περίοδο προσφέ-

ρουν αρκετά μεγάλα επιτόκια, αναλόγως βέβαια του μεγέθους των κατατεθειμένων χρημάτων. Αυτή είναι, κατά την γνώμη μου, η πιο ενδεδειγμένη, ασφαλής και αποδοτική επένδυση των αποθεματικών των ΛΕΑΔ. Για την παρούσα οικονομική συγκυρία.

Μπορώ επίσης να προτείνω, αλλά μόνον για όσα ΛΕΑΔ διαθέτουν μεγάλη οικονομική ευρωστία και δύνανται με οικονομική άνεση να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους και να εκπληρώνουν αγγόγυστα τους σκοπούς τους, διαθέτουν δε συνάμα στην κυριότητά τους ακίνητα καταστήματα και θέλουν να ρισκάρουν επιχειρηματικά για την αύξηση των αποθεματικών τους, την λειτουργία στα ακίνητά τους, βιβλιοπωλείου με νομικές και οικονομικές εκδόσεις, την λειτουργία τυπογραφείου-βιβλιοδετείου, την σύσταση-ίδρυση με παρένθετο νομικό πρόσωπο, εταιρείας κατασκευής και διαχείρισης οικοδομών και ακινήτων κ.α. Όλες αυτές οι δραστηριότητες βέβαια, προϋποθέτουν σοβαρή οργανωτική υποδομή, οργανωμένο λογιστήριο, και στελεχιακό δυναμικό, όπως διευθυντή εργασιών, γραμματειακή υποστήριξη. Πάντως η γνώμη μου είναι ότι ο ρόλος των ΛΕΑΔ δεν είναι η επιχειρηματική και εμπορική ενασχόληση με τέτοιες δραστηριότητες, και οι όποιες κινήσεις γίνονται για την διαχείριση των αποθεματικών των ΛΕΑΔ θα έχουν πρώτιστα ως στόχο αυτό να μην υποστεί οικονομική ζημία.

-----

Η διαχείριση των αποθεματικών των ΛΕΑΔ και η τυχόν αύξηση τους, σε καμμία περίπτωση δεν θα πρέπει να κατατείνει στον πλουτισμό και την αποθησαύριση τους. Τις αυξήσεις των αποθεματικών των ΛΕΑΔ θα πρέπει οπωσδήποτε και απαραίτητως να καρπώνονται τα μέλη του. Εφόσον αυξάνονται τα αποθεματικά των ΛΕΑΔ θα πρέπει να αυξάνονται και οι παροχές του προς τα μέλη του. Όλες ανεξαιρέτως οι παροχές, οι οποίες περιλαμβάνονται και αναφέρονται στο καταστατικό του και στους κανονισμούς αυτασφάλισως, όσα ΛΕΑΔ έχουν κανονισμούς αυτασφάλισως, για τις περιπτώσεις θανάτου, μόνιμου ανικανότητας, προσωρινού ανικανότητας, λόγω ασθενείας, σοβαρής εγχειρήσεως, τοκετού κ.λπ.

-----

Θα ήθελα να κλείσω με ένα σοβαρό θέμα που απασχόλησε πολλά ΛΕΑΔ, τους τελευταίους μήνες, και έχει σχέση με τα αποθεματικά τους. Όπως όλοι γνωρίζετε, από τον Μάρτιο έως σήμερα, η χώρα μας πέρασε από μια

πολύ ρευστή και δύσκολη περίοδο. Τον Μάρτιο έγινε το κούρεμα του ελληνικού χρέους, το γνωστό PSI . Όλα σχεδόν τα ΝΠΔΔ, νοσοκομεία , πανεπιστήμια, ασφαλιστικοί οργανισμοί, αλλά και απλοί Έλληνες καταθέτες που είχαν επενδύσει σε ομόλογα υπέστησαν μεγάλη οικονομική ζημία. Είδαν τα αποθεματικά τους και τις καταθέσεις τους να μειώνονται έως και 60%. Ευτυχώς όσα ΛΕΑΔ είχαν καταθέσεις στην Τράπεζα της Ελλάδος, την γλύτωσαν , με τις επιτυχείς προσπάθειες και παρεμβάσεις του δ.σ της Ενώσεως και του προέδρου της. Χάσαμε μόνον ένα μέρος των χρημάτων μας, κάποιους τόκους-προσόδους, από το 2006 έως και σήμερα, τα οποία θα αναζητήσουμε με αγωγές. Εν συνεχεία με την μεγάλη προεκλογική περίοδο που υπήρχε, εντεινόταν συνεχώς οι φήμες για έξοδο της Ελλάδος από το Ευρώ και επιστροφή στην δραχμή. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να δημιουργηθεί ένας μεγάλος πανικός και να έρπει μια υπερβολική, κατ'εμέ, φημολογία και κινδυνολογία για την τύχη των καταθέσεων των Ελλήνων και κατά συνέπεια για το σύνολο των καταθέσεων-αποθεματικών των ΛΕΑΔ που είχαμε σε διάφορες τράπεζες.

Αρκετές διοικήσεις ΛΕΑΔ, και σε άλλα ΛΕΑΔ ορισμένα εκ των μελών του δ.σ., πιεζόμενες από τα μέλη τους, και λόγω της μεγάλης ανωτέρω φημολογίας για την τύχη των καταθέσεων των ΛΕΑΔ, εισηγήθηκαν την διανομή των αποθεματικών των ΛΕΑΔ στα μέλη τους για τον σκοπό της δήθεν διαφυλάξεως και σωτηρίας αυτών. Ορισμένα ΛΕΑΔ μπήκαν σε περιπέτειες και απεφάσισαν την διανομή των αποθεματικών τους. Σε ορισμένα δε ΛΕΑΔ, παρήτηθησαν οι διοικήσεις τους για τον λόγο αυτό.

Πιστεύω ότι οι σκέψεις αυτές για διανομή των αποθεματικών ήταν τελείως λανθασμένες, μη σώφρονες και γενόμενες κάτω από συνθήκες πανικού και κινδυνολογίας. Δεν διανέμεις τα αποθεματικά του ΛΕΑΔ, που γενιές δικηγόρων συγκέντρωσαν, με σκοπό την αλληλοβοήθεια των ιδίων και των μελλόντων δικηγόρων για να τα σώσεις !!! Και αν τελικά διενέμοντο τα αποθεματικά και "σώζονταν" στις τσέπες των μελών του, ποιό θα ήταν το όφελος για τα ΛΕΑΔ. Κανένα απολύτως, θα διαλύονταν και θα καταστρέφονταν. Όλοι οι κόπτοι και οι προσπάθειες ετών χαμένες, σε μια στιγμή συγχύσεως, πανικού και κινδυνολογίας.

Ακόμα και σήμερα, μετά τις εκλογές, που η κατάσταση έχει ηρεμήσει και οι Έλληνες καταθέτες επιστρέφουν τις καταθέσεις τους στις τράπεζες από τα

σεντούκια τους, σα πολλά ΛΕΑΔ υπάρχουν οι σκέψεις για διανομή των αποθεματικών τους ή μεγάλου μέρους αυτών στα μέλη τους, αναλόγως με τα έτη δικηγορίας τους. Πιστεύω όμως ότι αυτό δεν θα συμβεί, αφ ενός μεν διότι η όποια διανομή αποθεματικού απαγορεύεται, διότι αυτό προβλέπεται μόνον στην περίπτωση διαλύσεως του σωματείου, αφ ετέρου δε, διότι στην πλειονότητα των συναδέλφων έπαυσε να επικρατεί αυτή η σκέψη για διανομή, αφού σκεπτόμενοι την ωφέλεια που τους παρέχει η λειτουργία του ΛΕΑΔ, σήμερα αλλά και στο μέλλον, είναι πλέον αρνητικοί στην διανομή μεγάλου μέρους του αποθεματικού, αναλογιζόμενοι τις παροχές και την αλληλοβοήθεια που θα είτε θα τους λείψουν οριστικά είτε θα μειωθούν δραστικά.

Βέβαια μέσα στο άσχημο εργασιακό κλίμα που βρισκόμαστε, με την δραστική μείωση των εργασιών και των εσόδων μας, ως δικηγόρων, αρχικά τους άρεσε η σκέψη να λάβουν ένα ποσό χρημάτων, από την διανομή των αποθεματικών ή μέρους αυτού, για να ανταπεξέλθουν στις οξυτάτες ανάγκες και υποχρεώσεις τους. Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι πολλοί δικηγόροι πένονται. Τώρα όμως σκεπτόμενοι ώριμα, δεν εγκρίνουν την διανομή, καθόσον βλέπουν ότι η ωφέλεια από την αποκομιδή μερικών εκατοντάδων ή λίγων χιλιάδων ευρώ, τα οποία γρήγορα θα δαπανήσουν, είναι ασυγκρίτως και τεραστίως μικρότερη από την ωφέλεια που θα έχουν όλα τα χρόνια ως ενεργοί δικηγόροι από τις παροχές που θα λαμβάνουν από τα ΛΕΑΔ.

Πιστεύω πως είναι λάθος για τα ΛΕΑΔ, η διανομή, όλου ή μεγάλου μέρους των αποθεματικών τους στα μέλη τους, διότι αποδιοργανώνεται η λειτουργία του και ο προγραμματισμός τους, κλονίζεται το οικοδόμημά του. Είναι σαν να κατεδαφίζεις μια από τις κολώνες στηρίξεως μιας οικοδομής. Συμφωνώ ότι δεν είναι σκοπός μας ο πλουτισμός. Ο όποιος πλουτισμός, μικρός ή μεγάλος, αμέσως να οδηγεί σε αυξήσεις μικρές ή μεγάλες των παροχών προς τα μέλη μας.

Ορισμένα καταστατικά των ΛΕΑΔ, μεταξύ των οποίων και της Λαρίσης, προβλέπουν, την διανομή, ετησίως, εκτάκτου βοηθήματος, από τα αποθεματικά του ΛΕΑΔ, εφόσον αυτά επαρκούν και δεν υπάρχει κίνδυνος για την λειτουργία τους, για την πρόσκαιρη οικονομική ανακούφιση των μελών του, σε εποχές και περιόδους δύσκολες, όπως η παρούσα. Συνεπώς μπορεί το δ.σ. του ΛΕΑΔ με ομόφωνη απόφασή του να διανείμει ένα έκτακτο βοήθημα στα

μέλη του. Και αυτή θα είναι κάποια πρόσκαιρη λύση, στα σημερινά οξυμένα προβλήματα των δικηγόρων.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΚΟΡΤΣΙΛΑΣ  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΛΕΑΔΠΛΑΡΙΣΗΣ